
PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO 
HUYỆN HÓC MÔN 

KIỂM TRA CUỐI HỌC KỲ II NĂM HỌC 2022 – 2023 

HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ CHÍNH THỨC 

MÔN: TOÁN - KHỐI LỚP: 9 

Câu 1. (2,0 điểm) Giải các phương trình sau: 
a) 12𝑥ଶ + 4𝑥 − 1 = 0  

∆ = b2 – 4ac = 42 – 4.12. (–1) = 64 > 0 

Nên phương trình có 2 nghiệm phân biệt: ቎
𝑥ଵ =

ଵ

଺

𝑥ଶ = −
ଵ

ଶ

 

Vậy tập nghiệm 𝑆 = ቄ
ଵ

଺
; −

ଵ

ଶ
ቅ. 

 
(0,25đ) + (0,25đ) 
 
(0,25đ+0,25đ) 
 
 
 

b) Đặt: 𝑥ଶ = 𝑡  (𝑡 ≥ 0)  
9𝑥ସ + 5𝑥ଶ − 4 = 0 ⟺ 9𝑡ଶ + 5𝑡 − 4 = 0  
Vì a – b + c = 9 – 5 + (–4) = 0 

Nên phương trình có 2 nghiệm: ቈ
𝑡ଵ = −1 (𝑙𝑜ạ𝑖)

𝑡ଶ =
ସ

ଽ
 (𝑛ℎậ𝑛)

 

Thay 𝑡 =
ସ

ଽ
, ta có: 𝑥ଶ =

ସ

ଽ
⟺ 𝑥 = ±

ଶ

ଷ
 

Vậy tập nghiệm 𝑆 = ቄ±
ଶ

ଷ
ቅ 

 
 
(0,25đ) 
(0,25đ) + (0,25đ) 
 
 
(0,25đ) 
 

Câu 2. (2,0đ) Cho phương trình: 9𝑥ଶ − 12𝑥 − 4 = 0 
a) ∆ = (−12)2 –  4.9. (– 4) = 270 > 0  

(hoặc 𝑎. 𝑐 = 9. (−4) =  −36 <  0) 
Nên phương trình có 2 nghiệm 𝑥ଵ, 𝑥ଶ. 

𝑥ଵ + 𝑥ଶ  =
−𝑏

𝑎
 =

12

9
=

4

3
 

𝑥1. 𝑥2  =
𝑐

𝑎
= −

4

9
 

(0,25đ) 
 
(0,25đ) 

(0,25đ) 
 
(0,25đ) 

b) 𝐴 = 𝑥ଵ(𝑥ଵ + 3𝑥ଶ) + 𝑥ଶ(𝑥ଶ + 2𝑥ଵ) 
= 𝑥ଵ

ଶ + 3𝑥ଵ𝑥ଶ + 𝑥ଶ
ଶ + 2𝑥ଵ𝑥ଶ 

 

(0,25đ) 

= (𝑥ଵ + 𝑥ଶ)2 + 3𝑥ଵ𝑥ଶ (hoặc = 𝑆ଶ + 3𝑃) (0,25đ) 

= ൬
4

3
൰

2

+ 3 ൬−
4

9
൰ =

16

9
−

12

9
=

4

9
 

(0,25đ) 

(0,25đ) 

Vậy 𝐴 =
4

9
.  

Câu 3. (1,5đ) Cho parabol (P): 𝑦 =  
ଵ

ଶ
𝑥ଶ và đường thẳng (D): 𝑦 = −𝑥 + 4 

a) Bảng giá trị:  
𝑥 −4 −2 0 2 4 

𝑦 =
1

2
𝑥ଶ 8 2 0 2 4 

𝑥 0 1 
𝑦 = −𝑥 + 4 4 3 

 

(0,25đ+0,25đ) 
 



2 

 

 

 

 
*Chú ý:  
1/ Khoảng chia giữa 2 trục Ox, Oy không vượt quá 2mm. 
2/ Thiếu dấu mũi tên, x, y, … trừ tối đa 0,25đ. 

(0,25đ+0,25đ) 

b) Phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (D): 

 
ଵ

ଶ
𝑥ଶ = −𝑥 + 4 ⟺

ଵ

ଶ
𝑥ଶ + 𝑥 − 4 = 0 

 
(0,25đ) 

⟺ 𝑥ଵ = 2 hoặc 𝑥ଶ = −4 
Với 𝑥ଵ = 2 ⟹ 𝑦ଵ = −2 + 4 = 2 
Với 𝑥ଶ = −4 ⟹ 𝑦ଶ = −(−4) + 4 = 8 
Vậy tọa độ giao điểm: (2; 2) và (−4; 8). 
*Chú ý: Kết luận tọa độ dùng dấu {} trừ 0,25đ. 

 
 
 
(0,25đ) 

Câu 4. Gọi x, y (𝑐𝑚ଷ) lần lượt là thể tích của đồng và kẽm trong hợp kim. 
 (ĐK: x, y > 0). 
Vì hợp kim có thể tích là 15 𝑐𝑚ଷ nên ta có phương trình: 𝑥 + 𝑦 = 15 
Vì hợp kim có khối lượng là 124 𝑔 nên ta có phương trình: 8,9𝑥 + 7𝑦 = 124 
*Chú ý: Phần lập luận chưa chính xác trừ tối đa 0,25đ.  

Lập hệ phương trình: ൜
𝑥 + 𝑦 = 15

8,9𝑥 + 7𝑦 = 124
⟺ ൜

𝑥 = 10
𝑦 = 5

(nhận) 

*Chú ý: Phải có so sánh với điều kiện mới chấm 0,25đ. 
Vậy khối lượng đồng trong hợp kim là: 8,9 . 10 = 89 (g) ; khối lượng kẽm 
trong hợp kim là: 7 . 5 = 35 (g). 

 
 
(0,25đ) 
(0,25đ) 
 
(0,25đ) 
 
(0,25đ) 

Câu 5. a)  𝑆௫௤ = 𝜋(𝑟ଵ + 𝑟ଶ)𝑙 = 𝜋(21 + 9). 36 = 1080𝜋 ≈ 𝟑𝟑𝟗𝟑  

Diện tích xung quanh của chiếc xô khoảng 𝟑𝟑𝟗𝟑 cm2 

(0,25đ) 
(0,25đ) 

 
Ta có:  𝑙ଶ = (𝑟ଵ − 𝑟ଶ)ଶ + ℎଶ ⟹ ℎଶ = 𝑙ଶ − (𝑟ଵ − 𝑟ଶ)ଶ 

⟹ ℎ = ඥ36ଶ − (21 − 9)ଶ = 24√2 

 
 
 
 
 
 
 
 
(0,25đ) 

 Chiều cao ℎ của cái xô i-nốc là 24√2 𝑐𝑚. (0,25đ) 



3 

 

 

 

Câu 6. 

 
a)  (1,0đ) Chứng minh: tứ giác AEHF nội tiếp. 

Xét tứ giác AEHF có: 

AFC෢ = AEB෣ = 90଴ (do BE, CF là các đường cao) 
*Chú ý: Phần luận cứ trừ tối đa 0,25đ 

Suy ra AFH෣ + AEH෣ = 180଴ (hoặc E, F thuộc đường tròn đk AH) 
Nên tứ giác AEHF nội tiếp. 

 
(0,25đ+0,25đ) 
 
(0,25đ) 
(0,25đ) 

b)  (0,75đ) Chứng minh: tứ giác BMNC nội tiếp 
Xét tứ giác BFEC có: 

BFC෢ = BEC෢ = 90଴ (do BE, CF là các đường cao) 

Nên tứ giác BFEC nội tiếp ⟹ 𝐴𝐹𝐸෣ = 𝐴𝐶𝐵෣ 

Mà 𝐴𝐹𝐸෣ = 𝐴𝑀𝑁෣  (2 góc đồng vị và FE // MN) ⟹ 𝐴𝑀𝑁෣ = 𝐴𝐶𝐵෣ 
Suy ra tứ giác BMNC nội tiếp 

 
 
(0,25đ) 
(0,25đ) 
(0,25đ) 

c)  (0,75đ) Chứng minh rằng giao điểm của 𝑑ଵ và 𝑑ଶ nằm trên đường tròn ngoại tiếp ∆𝐴𝐻𝑁. 
 Gọi K là giao điểm của 𝑑ଵ và 𝑑ଶ. Chứng minh: tứ giác AHNK nội tiếp. 

Ta có: EF // MN (gt) mà 𝑑ଶ ⊥ 𝐸𝐹 nên 𝑑ଶ ⊥ 𝑀𝑁 

 ⟹ 𝐾෡ଵ = 𝐻෡ଵ (cùng phụ với  𝐾𝐻𝑁෣ ) 

Mà 𝐻෡ଵ = 𝐹෠ଵ (2 góc đồng vị và FE // MN) 

và 𝐹෠ଵ = 𝐴መଵ (tứ giác AEHF nội tiếp) 

 
 
 
 

(0,25đ) 

 Do đó 𝐾෡ଵ = 𝐴መଵ hay tứ giác AHNK nội tiếp (0,25đ) 

 Nên K nằm trên đường tròn (∆𝐴𝐻𝑁). 

Vậy giao điểm của 𝑑ଵ và 𝑑ଶ nằm trên đường tròn ngoại tiếp ∆𝐴𝐻𝑁. 
(0,25đ) 

 


